

Súd: Okresný súd Levice  
Spisová značka: 10P/43/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4222200388  
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 10. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Kosorínová  
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2022:4222200388.2

## Uznesenie

Okresný súd Levice vo veci starostlivosti o maloletú Y. M., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpenú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, z rodičov: Y. M., nar. XX.XX.XXXX, bytom Č. XXX a G. M., nar. XX.XX.XXXX, bytom Č. XXX, t.č. v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, za účasti okresného prokurátora Okresnej prokuratúry Levice, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, pracovisko Zlaté Moravce, o nariadenie výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd u mal. Y., nar. XX.XX.XXXX sa n a r i a d' u j e výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Komárno, Ul. mieru 3 na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia za účelom nápravy rodinných a sociálnych pomerov.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, pracovisko Zlaté Moravce, doručil Okresnému súdu Levice návrh na nariadenie výchovného opatrenia - pobyt v Centre pre deti a rodiny Komárno (ďalej len „CDR“) maloletej Y. na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej a zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov. Poukázal na to, že maloletá je v CDR Komárno umiestnená na základe neodkladného opatrenia z dôvodu, že matka s maloletou žila túlavým spôsobom života, nezabezpečovala riadnu starostlivosť dieťa, čím ohrozovala jeho život a zdravie. V súčasnosti je dieťa umiestnené v profesionálnej náhradnej rodine. Matka má tri ďalšie maloleté deti, ktorým bolo tiež nariadené výchovné opatrenie. Matka v krátkom časovom období žila v Belgicku, Nórsku, Českej republike, Maďarsku a v súčasnosti sa údajne zdržiava v Holandsku, pričom termín návratu na Slovensko nevie uviesť. Na pojednávaní uviedol, že spolupracujú s CDR Topoľčany a je snaha, aby sa maloletá Y. oboznámila s prostredím v CDR Topoľčany. Maloletá bude 2-krát mesačne predmetné zariadenie navštevovať. V súčasnosti je dieťa vychovávané v prevažne maďarsky hovoriacom prostredí. Pracuje sa na tom, aby sa dieťa odpútalo citovo od profi matky. Je snaha, aby v budúcnosti v prípade nariadenia ústavnej starostlivosti všetci súrodenci boli v jednom zariadení - CDR Topoľčany, kde má už miesto rezervované aj maloletá Y.K.. Matka o dieťa prejavuje záujem cestou skype - video-hovoru. Údajne sa matke narodilo ďalšie dieťa. Otec sa tiež z výkonu trestu o maloletú zaujíma. V septembri bol realizovaný video-hovor.

2. Súd rozhodol v neprítomnosti rodičov. Matka mala doručenie predvolania vykázané tzv. fikciou. Otec dieťaťa sa nachádza vo výkone trestu, vyjadril sa písomne. Súhlasil s pojednávaním v jeho neprítomnosti. Uviedol, že by bol rád, keby maloletá Y. bola umiestnená v CDR Topoľčany so svojimi súrodencami. Svoje deti ľúbi a chce sa o ne v budúcnosti plnohodnotne postarať. Po prepustení z výkonu trestu sa bude snažiť získať ich do starostlivosti. Pre deti by bolo najlepšie aby vyrastali v jednej domácnosti, aby si na seba zvykli.

3. Kolízny opatrovník vyjadril s nariadením výchovného opatrenia súhlas.

4. Okresný prokurátor poukázal na to, že pobyt matky nie je známy a otec dieťaťa sa nachádza vo výkone trestu, teda nie sú vytvorené podmienky na to, aby mohla byť maloletá v domácom prostredí. Navrhol, s poukazom na záujem dieťaťa, nariadiť výchovné opatrenie v súlade s § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine.

5. Dokazovaním zistil súd tento skutkový stav:

Maloletá Y. sa narodila z mimomanželského pomeru. Rodičia majú tiež vyživovaciu povinnosť k maloletej C., nar. XX.XX.XXXX, G., nar. XX.XX.XXXX a V., nar. XX.XX.XXXX, ktoré sa toho času nachádzajú v CDR Topoľčany.

5.1. Uznesením Okresného súdu Komárno zo dňa 18.05.2021 č.k. 9PPOm/2/2021-22 bola maloletá Y. na základe neodkladného opatrenia umiestnená do CDR Komárno z dôvodu, že matka žila túlavým spôsobom života, nezabezpečovala starostlivosť o maloletú na požadovanej úrovni. V tom čase otcovstvo k dieťaťu nebolo uznané.

5.2. Dosiahnutý stupeň psychomotorického vývinu u maloletej Y. zodpovedá optimálnej norme vývinu s poukazom na jej vek. Pre pocit istoty vyžaduje prítomnosť a pozornosť dospelého. Matka sa ohľadne maloletej informuje pravidelne, niekoľkokrát týždenne telefonicky. Do augusta 2021 dieťa i osobne navštevovala. Následne sa odsťahovala do Holandska. Otec dieťaťa je vo výkone trestu odňatia slobody.

5.3. Uznesením Okresného súdu Komárno zo dňa 22.04.2021 č.k. 12P/20/2021-41 bolo zastavené konanie (z dôvodu späťvzatia) o zverenie maloletej do náhradnej osobnej starostlivosti.

5.4. Okresný súd Komárno uznesením zo dňa 21.02.2022 č.k. 11P/15/2022-10 preniesol svoju miestnu príslušnosť na tunajší súd.

6. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

7. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

8. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

9. Súd u maloletej Y. nariadi výchovné opatrenie - pobyt v CDR Komárno na šesť mesiacov, nakoľko dokazovaním bolo preukázané, že v čase rozhodnutia súdu žiaden z rodičov nemal vytvorené podmienky pre výkon osobnej starostlivosti. Otec maloletej je vo výkone trestu, teda sa o dieťa osobne postarať nemôže, matka sa zdržiava mimo územia Slovenskej republiky, síce pravidelne sa o maloletú telefonicky zaujíma, avšak nebolo možné prešetriť jej aktuálne pomery v zahraničí, pričom matka ani v súčasnosti nedeklarovala záujem prevziať osobnú starostlivosť o maloletú Y.. S poukazom na tieto skutočnosti je nariadenie výchovného opatrenia v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Zatiaľ bude maloletá výchovné opatrenie vykonávať v CDR Komárno, nakoľko s poukazom na svoj vek je citovo

pripútaná k profesionálnej matke a prostredie v CDR Topoľčany jej nie je známe. Ako však vyplýva z vyjadrenia navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, pracovisko Zlaté Moravce, v súčinnosti s CDR Topoľčany sa pracuje na tom, aby sa maloletá Y. oboznámila s daným prostredím a odpútala od profi matky. Pokiaľ v tomto ohľadne nastane posun, dieťa bude premiestnené, resp. v budúcnosti bude u nej ústavná výchova, resp. ďalšie výchovné opatrenie, ak si dovtedy rodičia pomery neupravia, nariadená s miestom výkonu CDR Topoľčany, kde sú umiestnené aj jej maloleté sestry.

10. O náhrade trov konania rozhodol súd v súlade s § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).